## Бакаева Гаухар Ергалиовна ТРАДИЦИОННЫЕ ПОСЕЛЕНИЯ КАЗАХОВ ЖЕТЫСУ XV-XVIII ВВ. В ИССЛЕДОВАНИЯХ С. ЖОЛДАСБАЕВА

Бакаева Гаухар Ергалиовна

## С. ЖОЛДАСБАЕВДИН ИЗИЛДӨӨЛӨРҮНДӨ XV-XVIII КЫЛЫМДАРДАГЫ ЖЕТИСУ КАЗАКТАРЫНЫН САЛТТУУ КОНУШТАРЫ

Bakayeva Gauhar

## TRADITIONAL SETTLEMENTS OF KAZAKH ZHETYSU XV-XVIII CENTURIES IN THE RESEARCH OF S. ZHOLDASBAEV

УДК 391/395

Аннотация. В статье рассматриваются традиционные поселения и жилище казахов Жетысу позднего средневековья, исследованные одним из известных казахских этноархеологов, доктором исторических наук, профессором Сайденом Жолдасбаевичем Жолдасбаевым. Он успешно совмещал научно-исследовательскую деятельность с преподавательской в ведущих университетах республики. Автор всесторонне изучал поселения, зимовки-кыстау, хозяйство и ремесла, обычаи и традиции, связанные с ними в рамках материальной культуры казахского народа XV-XVIII веков. Ученый внес серьезный вклад в развитие этноархеологии Южного, Юго-Восточного, частично Центрального Казахстана. Традиционные поселения и жилища, открытые им в указанных нами регионах свидетельствовали о том, что казахский народ наряду с кочевым хозяйственно-культурным типом, занимались и полуоседлым земледельческим хозяйством.

**Ключевые слова.** этноархеология, казахи, С. Жолдасбаев, Жетысу, Хантау, оседлые поселения, зимовки, усадьбы, жилище.

Аннотация. Макалада белгилүү казак этноархеологдорунун бири, тарых илимдеринин доктору, профессор Сайден Жолдасбайұлы Жолдасбаев изилдеген акыркы орто кылымдардагы Жетісу казактарынын салттуу конуштары жана баш калкалоочу жайлары каралат. Республиканын алдыңкы жогорку окуу жайларында илимий ишмердүүлүк менен окутуучулук ишмердүүлүктү ийгиликтүү айкалыштырган. Автор XV-XVIII-кылымдардагы казак элинин материалдык маданиятынын алкагында шаарларды, кыштоолорду жана конуштарды, чарбаларды жана кол өнөрчүлүктү, аларга байланыштуу салттарды ар тараптуу изилдеген. Окумуштуу Түштүк, Түштүк-Чыгыш, жарым-жартылай Борбордук Казакстанда этноархеологиянын өнүгүшүнө зор салым кошкон. Биз көрсөткөн аймактарда ал ачкан салттуу конуштар жана турак үйлөр казак элинин көчмөн чарбалык жана маданий тиби менен бирге жарым отурукташкан дыйканчылык менен алектенгендигин айгинелейт.

**Негизги сөздөр.** этноархеология, казактар, С. Жолдасбаев, Жетісу, Хантау, калктуу қонуштар, кыштактар, ээликтер, тургын үйлер.

Annotation. The article examines the traditional settlements and housing of the Zhetysu Kazakhs of the late Middle Ages, studied by one of the famous Kazakh ethnoarchaeologists, Doctor of Historical Sciences, Professor Saiden Zholdasbaevich Zholdasbaev. He successfully combined research activities with teaching at the leading universities of the republic. The author comprehensively studied the settlements, wintering areas of Kystau, economy and crafts, customs and traditions associated with them within the framework of the material culture of the Kazakh people of the 15th-18th centuries. The scientist made a serious contribution to the development of ethnoarchaeology in Southern, South-Eastern, and partly Central Kazakhstan. The traditional settlements and dwellings that he discovered in the regions we indicated indicated that the Kazakh people, along with the nomadic economic and cultural

**Key words.** ethnoarchaeology, Kazakhs, S. Zholdasbaev, Zhetysu, Khantau, settled settlements, wintering, estates, housing.

**Основная часть.** Если заглянуть в историю, то увидим, что в древности территория Казахстана была центром большой культуры. Доказательством тому могут служить руины и городища, найденные на территории нашей республики. Динамичное развитие культуры

городов вдоль рек Сырдарья, Каратау, Жетысу, Чу, Талас, Или, Арысь, а также в ряде мест Центрального Казахстана и Мангистау свидетельствует об уровне развития не только кочевой, но и оседлой цивилизации.

Материальная культура казахского народа, включая традиционные поселения и жилища хотя и были исследованы в трудах таких казахстанских этнографов как И.В. Захарова, и В.В. Востров, Х.А. Кауанова, однако в археологическом аспекте не изучалась как отдельная тема. В период Российской колониальной империи, равно как и советского тоталитарного государства сложилось необоснованное, далекое от науки мнение, что оседлую культуру на казахскую землю привезли русские переселенцы. Однако С. Жолдасбаев в своих исследованиях научно обосновал ошибочность приведенного мнения. Он, проанализирова труды дореволюционных и советских авторов подчеркивает, что в их публикациях отсутствуют необходимые объективные данные не только о богатой городской культуре и архитектуре казахского народа, но и о постоянных поселениях, отражающих полуоседлую жизнь, являющуюся одним из главных компонентов материальной культуры [1.14].

Поэтому Сейден Жолдасбаевич посвятил многие усилия, научные этноархеологические поиски по данной неиследованной теме по археологическим материалам и письменным источникам, затрагивающие главным образом XV–XVIII вв.

Отметим, что Сайден Жолдасбаев родился в 1936 году в селе Большой Дихан Уйгурского района Алматинской области в крестьянской семье. Окончив среднюю школу в селе Малый Дихан, с 1958 по 1963 годы был студентом исторического факультета ведущего учебного заведения республики — Казахского государственного университета имени С.М. Кирова [2, л. 3-5]. На этом факультете обучались такие известные в будущем отечественные историки, археологи и этнографы, как М.Б. Ахинжанов, К.А. Акишев, А.М. Оразбаев, Р.Б. Сулейменов, М.К. Козыбаев, К. Хабиев, Т. Найзагарин, А.А. Чупеков и др. Большой вклад в его становлении в качестве ученого археолога оказал А.М. Оразбаев. Вместе с Абдуманапом Медеуовичем, учеником академика А.Х. Маргулана Сейден Жолдасбаевич участвовал в работе Центрально-Казахстанской археологической экспедиции Института истории, археологии и этнографии имени Ч.Ч. Валиханова АН Казахской ССР. В ходе летнего экспедиционного сезона он знакомился с основами пратической археологической науки, изучая памятники эпохи бронзы.

После завершения учебы, проработав по направлению учителеи истории сельской школы. В 1969-1972 годы являлся аспирантом сектора археологии указанного нами выше академического института. В 1975 году успешно защитил кандидатскую диссертацию по материальной культуре казахского народа XVI-XVIII веков. В ней, опираясь на данные, найденные в результате многолетних археологических раскопок, опровергается мнение о том, что «казахский народ был только кочевым», научно доказывает, что казахский этнос вел и оседлый образ жизни, а также проживал в постоянных стационарных поселениях и жилищах. Академик Б.Б. Карибаев высоко оценил это открытие Сайдена Жолдасбаева, при этом отметив, что «в те годы оспаривать господствующее мнение о том, что казахи были только кочевниками, — это было равносильно истинному подвигу» [3.2].

Известно, что XV-XVIII века являлись временем появления этнонима «қазах», становления и укрепления Казахского ханства на политической арене Центральной Азии и открытия новой исторической страницы. С этой исторической эпохи закладываются основы материальной культуры казахского народа. В кочевом казахском обществе было развито два основных типа поселений — временное и постоянное. На страницах истории юрта была названа главным передвижным жилищем кочевого казахского народа, а XIX появились постоянные жилища (тошала, саманные и каменные дома). Однако С.Жолдасбаев проводя систематические исследования традиционных казахских поселений и зимовок XV-XVIII вв. доказал ошибочность представления о том, что только в XIX веке они начали строить постоянные дома. Он, проводя этноархеологические исследования на территории Южного и Юго-Восточного Казахстана обнаружил известное поселение «Хан сарай» в окрестностях горы Хантау, расположенное в северо-восточном отроге Шу-Илийских гор. В беседе исследователя с Н. Мукатаевой он утверждал, что в нем зимовал Жанибек хан. С. Жолдасбаев, основываясь на рассказах и письменных источниках и найденных им этноархеологических

данных обнаружил, что еще в XV веке на территории Хантау существовали постоянные поселения казахского народа [4.18-19].

Кроме того, на одной из хорошо сохранившейся зимовке в Хантау им было открыто трехкамерное жилище и хозяйственные постройки, предназначенные для молодняка мелкого скота («күрке») и ездовых и рабочих коней («ат кора»). При этом комнаты жилища достигали разных размеров — большие, средние и маленькие, а стены этого жилого дома в пригороде были построены с углублением земли на 30-40 см. Возведение стен жилого дома таким способом было сделано с таким расчетом, чтобы изнутри такое жилище было теплым и уютным. Такие дома на зимовках дополнялись хозяйственными пристройками, а их стены, имевшие каменные фундаменты, выводились на поверхность.

По данным исследований С.Жолдасбаева, на восточной стороне Хантау были известны 11 населенных пунктов типа зимовок (кыстау). Из них им было исследовано более 50 жилых домов и усадеб. В этом регионе имелись также небольшие дома с двумя или тремя комнатами, а комнаты с одной и четырьмя или пятью помещениями были очень редкими, что было связано с социально-экономическим развитием населения того времени.

Самая высокая точка Хантау была заполнена казахскими зимовками у подножия холма Сункар. С. Жолдасбаев исследовал остатки домов в пяти зимовках. Все эти зимовки были построены на солнечной стороне горы. Ученый особо отмечает, что такая привычка характерна для всех казахских зимовок. Им были определены места жилых домов, имевших от одной до пяти комнат в зимовке Сункар. Анализируя строительные системы этих поселений, можно сделать вывод о том, что такие дома могли предназначаться для молодых семей, отделившегося от предков [1.32-34].

Группа традиционных казахских поселений была обнаружена и исследована автором и в ущелья Аныракай. В частности, С. Жолдасбаев провел здесь этноархеологические исследования зимовок Керейкул, Айтек, Даржи. Как видно из трудов исследователя, жители местных поселений при строительстве жилья и хозяйственных пристроек широко использовали природные материалы, включая глину, дерн, камн и и др.

В районе Бартогайского водохранилища, имеющего 6 км в длину и 3 км в ширину, относящегося в административно-территориальном отношении Нарынкольскому району, им были обнаружены 32 мест древних казахских зимовок. Группа исследователей под его руководством провела раскопки на месте известных зимовок и разработала строительные чертежи зимовок Алатай 1, Кенсай 1,2, Шидерли 1,2 и Туймебай.

В своих исследованиях С. Жолдасбаев подробно анализировал характерные особенности зимовок в районе Бартогай, включая систему строительства стационарных помещений и хозяйственные построек. Ученый сумел уточнить наличие постоянных традиционных поселений казахов в окрестностях гор Торайгыр, Бартогай с записями, имевшимися в трудах выдающегося казахского исследователя Ч.Ч. Валиханова.

В ходе разведывательной работы в окрестностях Сартау на жайлауе Асы, Сейден Жолдасбаевич обнаружил наличие более 30 зимовок и постоянных жилищ, характерных для эпохи уйсуней. Известно, что в селе Актасты Кегенского района видный отечественный археолог К.А. Акишев открыл 19 зимовок-поселений, которые доказали оседлость уйсуней, тем самым положив начало сенсационному открытию в исторической науке [5.36]. Открытые С. Жолдасбаевым поселения располагались недалеко от указанного нами одноименного населенного пункта Актасты. Это означает, что история зимовок Сартау в предгорьях Алатау восходит к древним временам уйсуней. Его жители занимались земледелием, орошая поля через пруды, спускавшиеся по склону реки, текущей с горы.

Аналогичное провел исследование С. Жолдасбаев в обнаруженном им зимовке Кызылауз в Бугыты близ г. Алматы. По словам ученого, в этой зимовке жили две семьи. Жилой дом состоял из трех комнат и сарая. Особенностью этой зимовки является наличие шошалы, похожей на юрту. Как пишет автор, таких построек не встречалось ни в одной другой зимовке Жетысу.

В результате археологических исследований Бугыты, Сартау, Торыайгыра, Бартогая талантливый ученый пришел к выводу, что во-первых, строительные системы жилых помещений разработаны в соответствии с типом юрты. Во-вторых, в качестве строительных материалов использовался местный камень. Наблюдается попытка проведения тщательной

обработки природного камня. В-третьих, в проектах строительных систем достаточно прослеживается влияние социально-экономическое положение проживавшего там местного населения [1.39-40].

Заключение. Таким образом, анализируя вклад С.Ж. Жолдасбаева в исследование традиционных поселений, усадеб, жилищ и примыкающих к ним хозяйственных пристроек становится ясным огромный его вклад в разработку, классификацию и типологию этих важных элементов материальной культуры казахов Юго-Восточного Казахстана. Они стали основой его кандидатской диссертации, были расширены и дополнены в его докторской диссертации, защищенной им в 1998 году. Из этноархеологических исследований автора убеждаемся, что оседлая культура на казахской земле берет свое начало еще с периода Казахского ханства, зародившегося на благодатных землях Жетысу. Открытые талантливым ученым оседлые поселения казахов в степной горной зоне, еще раз свидетельствуют о том, что наш народ занимался также и полуоседлым скотоводством.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Жолдасбаев С.Ж. Оседлые поселения казахов XV–XVIII вв. Материалы и исследования по археологии Казахстана. X том. Астана: Қазақ ғылыми-зерттеу мәдениет институтының баспа тобы, 2017. 304 с. (қазақша, ағылшынша, орысша).
- 2. Архив КазНУ им. аль-Фараби. Фонд № 5. Оп. 22. Дело 18. Лл. 13-14.
- 3. Кәрібаев Б. Қыста жазуын жазда қазуын тоқтатпаған т.ғ.д., профессор С. Жолдасбайұлы жайында // Егемен Қазақстан. 2022. 4 қантар. 2 б.
- 4. Жолдасбаев С.Ж. Хантаудағы Жәнбек ханның қыстауы // «VII Оразбаев оқулары» халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары. (Алматы, 28-29 сәуір 2015 ж.). Алматы: Қазақ университеті, 2015. 18-19 бб.
- 5. Ганиева А.С. Век археологии в научном наследии К.А. Акишева. Труды Института археологии имени А.Х. Маргулана. Том 7. Алматы, 2024. 211 с.